



近日，一则红黄安全帽碰撞的视频引发热议，同时也引发民众对安全帽是否安全的关注。那么，合肥安全帽市场是否存在“脆皮”安全帽呢？记者通过暗访发现，安徽大市场的不少劳保用品店仍有出售“三无”安全帽，有的价格甚至低至3.5元一顶。在多家电商平台上，记者也发现售卖非国标安全帽和定制合格证标签的情况。对此，合肥市市场监督管理局的工作人员表示，近期将组织安全帽摸排行动，重点抽查“三无”安全帽产销问题。

□ 本报记者 文/图

规范： 须有四项永久标识

在红黄安全帽碰撞视频发布后，4月17日，我国应急管理部就发布微博表示，如果连工人的安全帽都不安全，又怎么能够实现生产安全呢？落实企业安全生产主体责任，决不能流于形式，浮于表面。根据国家标准规定，安全帽要符合GB2811-2007《安全帽》要求，安全帽的选用需要符合GB/T30041-2013《头部防护安全帽选用规范》要求。

记者查询要求得知，在基本技术性能方面，安全帽经高温、低温、浸水、紫外线照射预处理后做冲击测试，传递到头模上的力不超过4900N，帽壳不得有碎片脱落。经穿刺测试后，钢锥不得接触头模表面，帽壳不得有碎片脱落。另外，安全帽也要具有防静电、电绝缘、阻燃和耐低温等性能。

标准还规定，每顶安全帽的标识由永久标识和产品说明组成，永久性标志要通过刻印、缝制、铆固标牌、模压或注塑在帽壳上，必须包括本标准编号、制造厂名、生产日期（年、月）、产品名称（由生产厂命名）和产品的特殊技术性能（如果有）。

产品说明可以使用印刷品、图册或耐磨不干胶等形式提供给使用者。其中必须包括安全帽的报废判别条件和保质期、使用和不适用场所等以及制造商的名称、地址和联系方式等相关信息。

市场：用手一按 安全帽凹陷变形

合肥市场上售卖的安全帽是否符合相关标准呢？5月6日，记者来到安徽大市场，在这里聚集着不少零售和批发劳保用品店。

在走访过程中，记者发现，安徽大市场的安全帽单价从3.5元到30元不等，主要有三种：10元以内的PE塑料安全帽、10元到20元的ABS树脂安全帽和20元以上的玻璃钢安全帽。这些较为便宜的安全帽没有任何标识，多是“三无”产品。一些店铺售卖的安全帽尽管贴有合格证，但合格证不一，真实性存疑，生产日期一栏也直接是空白。其中一家劳保用品店内，一顶并不怎么坚硬的安全帽上面，却贴着玻璃钢材质的标识，记者对此提出质疑时，店主随手将安全帽上的标识抠下，并解释这些标识都是贴上去的，这顶是贴错了的。



3.5元一顶的安全帽稍用力就凹陷变形

手按就凹陷变形 安全帽并不安全

探访合肥安全帽市场 商家暗售『三无』安全帽

一位业内人士介绍，安全帽贴标签是业内公开的秘密。工地不想多花钱，商家在质量差些的安全帽上贴标签，价格低了，表面上也能看得过去就行了。

走访过程中，记者发现多数店家把质量较好的安全帽放在显眼处，几元钱一顶的安全帽都收在里间。一家店铺老板告诉记者，自己手上最便宜的安全帽只要三四元，但都在仓库里，看不了，“前段时间网上的安全帽视频不出了事嘛，大家现在都不敢把这些便宜的拿出来。”

在另一家劳保用品商铺内，店主向记者展示单价仅3.5元一顶的安全帽。记者手放在安全帽上，稍一用力，安全帽就凹陷变形。当问及安全帽是否安全时，店主表示这种帽子没有高空坠物还是可以用的。“最近风头比较紧，合肥查得都很严，工地上如果想检查过关的话，最好还是买玻璃钢材质的。”

电商：定制合格证40元1000张

网店上售卖的安全帽又是否符合相关标准呢？记者先后在多个电商平台搜索发现，安全帽种类繁多，价格从5元一顶到59元不等，相差较远。记者先后咨询数家店铺发现，不少店铺国标安全帽和非国标安全帽夹杂销售。

一位商家告诉记者，之所以价格相差比较大，是因为材质厚度不一样，非国标的安全帽除了材质，其他的都一样。当问及工地是否能用时，商家表示，“不是高空作业可以的。”

在卖家评价中，这些几元一顶的安全帽也同样没有任何标识，属于“三无”安全帽。

针对购买标识包装“三无”安全帽的问题，记者随后在电商平台搜索“合格证”发现，不少店铺广告写着“合格证”“免费设计”“可定制”等关键词。其中排在首位的一则广告声称，“海量模板、专业定做各类合格证、吊牌、标牌和标签。”

记者出示合格证照片后，几家电商均表示可以做。商家表示，一般都是客人提供内容，商家直接做。在得知没有源文件的时候，商家表示也可以自己帮忙设计。一位商家告诉记者，定制安全帽的合格证，如果不覆膜的话，1000张仅需40元。

省市场监督管理局：

近期将组织安全帽摸排行动

据了解，目前市面上主要有PE塑料、ABS树脂和玻璃钢三种材质的安全帽。安徽省市场监督管理局标准处的工作人员介绍，不同材质在耐高低温、耐磨性等方面有一定的差异，但无论哪种材料都应满足国家标准要求。

据介绍，消费者在选购安全帽时，应了解安全帽的材质特点，按用途进行选购。在选购时，应查看是否有生产许可证编号、产品合格证、制造商名称和生产日期（塑料帽的有效期不超过两年半，玻璃钢的有效期不超过三年半），另外，应尽量要求经销商出示该批商品的检测报告以及制造商的生产许可证。

“在工地上，一般有监理和施工队负责人进行定期抽查巡检，如果工人发现自己戴的是‘脆皮’安全帽，可向上级监管部门反映，也可拨打市场监督管理局的电话进行举报。”安徽省市监局产品质量安全监管处副处长王成银表示，市监局每年都会对安全帽进行抽检，针对网络热议的安全帽碰撞事件，市监局近期将组织安全帽摸排行动，重点抽查“三无”安全帽产销问题。

